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A mai helyzetAz egyetemi szintű (posztgraduális, levelező) szociálpolitikai szak­képzés 1985-ben indult el az ELTÉ-n. Igazi polgárjogot azonban máig sem kapott a képzés, minthogy a szakalapítás jogával rendelkező Mű­velődési Minisztérium az egyetem 1989 elején beadott szakalapítási kérelmét 1990 márciusáig nem hagyta jóvá különböző formai okokra hivatkozva. Őszintén reméljük, hogy mire az ESÉLY-ben ez az írás megjelenik, a szak megalapítása is megtörténik*  annál is inkább, mert az MM Felsőoktatási Felvételi Tájékoztatójában megjelentek alapján már a nappali képzésre is lehetett jelentkezni — és nagy örömünkre valóban sokan éltek is e lehetőséggel.A nappali képzés — a levelező képzéstől eltérően — a szociálpoliti­kai szakképzés mellett szociális munkás képzést is nyújt. Ez a képzés az egyetemen belül is lehet 4 éves, és zárulhat főiskolai szintű általá­nos szociális munkás diplomával.
A javasolt tantervi irányelvekMinthogy végleges dokumentumot nem tudunk közreadni, az egye­lőre még nem jóváhagyott „tantervi irányelvekből” közlünk néhány fontosabb részletet. (Ezzel a javaslattal a Szociális és Egészségügyi Minisztérium mellett működő Szociális Szakképzési Bizottság egyetér­tett.)A javaslat szerint az egyetemi szociális szakképzés szociálpolitikus és szakosított szociális munkás diplomát nyújt.A szociálpolitikusi szakképzés célja az, hogy képessé tegyen a társa­dalom- és szociálpolitika elméleti művelésére, kutatására, oktatására, továbbá a köz- és magánigazgatás különböző posztjain való tevékeny­ségre. A szociálpolitikus diplomával rendelkező szakembernek ezért is­mernie kell a társadalom, a gazdaság, a kultúra, a politika és az állam működésének leglényegesebb szabályszerűségeit, valamint a hazai és nemzetközi szociálpolitikai rendszereket. Fel kell tudnia ismerni azo­kat a tényezőket, amelyek az erőforrások és javak eloszlását egyenlőt­lenné illetve méltánytalanná, s ezzel a szociálpolitika működését szük­ségessé teszik. Fel kell tudnia mérni a szociálpolitikai tevékenységek gazdasági-társadalmi hatékonyságát, társadalmi elfogadottságát, vala­mint azokat az erőket, amelyek a szociálpolitikára hatást gyakorolhat­
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Á szociális munka és szociálpolitika egyetemi oktatása T?nak. Kezdeményezőként vagy résztvevőként elő kell tudnia segíteni azt, hogy a szociálpolitikai intézmény- és eszközrendszer minél jobban szolgálja a felismert egyéni és közösségi szükségletek kielégítését.
A szakosított szociális munkás olyan szakmai tevékenységet végez, amely segít helyreállítani és javítani sajátos problémákkal küzdő egyé­nek, családok, csoportok vagy közösségek élet- és működőképességét, az ehhez szükséges feltételek egyidejű javításával. E tevékenység az ember és komplex módon értelmezett környezete között fennálló vi­szony módosítására, javítására irányul, valamennyi lehetséges erőfor­rás mozgósításával és felhasználásával.A szakosított szociális munkás képzés nyújtja mindazon ismereteket, s kifejleszti azokat a készségeket és képességeket (beállítódásokat, ér­tékrendet, szemléletet, a hivatásra alkalmassá tévő személyiséget, a kompetencia-határok felismerését), amelyek az általános szociális mun­ka végzésére -alkalmassá tesznek. Ezen túlmenően felkészít a bonyolult, sajátos szakismereteket is igénylő társadalmi problémák komplex meg­ismerésére, *a  kezelésükhöz szükséges sajátos módszerek alkalmazásá­ra, a különösen nehéz helyzetben lévő egyénekkel illetve csoportokkal való együttműködésre.A ma belátható szakképzési irányok a javaslat szerint a következők:— a szociális munka és a szociálpolitika egyetemi, főiskolai előadói­nak, középiskolai tanárainak a képzése;— a szociális szolgálat (beleértve a non-profit szférát) menedzserei­nek a képzése;— a szociális munka és szociálpolitika kutatóinak képzése;— szociális munkás szakosító képzés azon szakterületekre, amelyek egyetemi szintű tanulmányokat igényelnek.A hallgatók 5 éves képzés és sikeres államvizsga után egyetemi ok­levelet kapnak, melyben a képzés elnevezése
— Szociálpolitikus, vagy
— Szakosított szociális munkás.
A képzés alapvetőnek tekinthető tudomány csoportjai: társadalom­politika, szociálpolitika; Szociológia, társadalomismeret; Szociális mun­ka; Jog, közigazgatási ismeretek; Közgazdaságtudomány; Pszichológia, mentálhigiéné.Ezek közül (a mai vizsgaszabályok megmaradása esetén) az állam­vizsga tantárgyai szociálpolitikusi diploma esetén társadalom- és szo­ciálpolitika, társadalomismeret, valamint jog, szakosított szociális mun­

kás diploma esetén társadalom- és szociálpolitika, jog, továbbá a szak­iránynak megfelelő szociális munka.Az egyetemi képzésben is igen nagy hangsúlyt helyezünk a gya­korlati munkára. Az egyetemi szakképzésben résztvevőknek — épp úgy, mint a főiskolai diplomát szerző általános szociális munkások­nak — legalább 1000 órát kell a gyakorlatban tölteniük. A gyakorlat azok számára is fontos, s ezért kötelező, akik szociálpolitikából akar­nak diplomát szerezni. A jó színvonalú gyakorlatokat minden képzés­nél a gyakorlati tanárok — röviden tereptanárok — megfelelő felké­szítése biztosítja. Ez a képzés — két amerikai professzor, Richard Steinmann és Margaret Yeakel közreműködésével — már 1989 eleje óta folyik. Emellett szerencsés körülmény, hogy a VII. kerületi tanács és az ÉLTE Szociológiai Intézete közötti együttműködés keretében az egyetemnek mintegy saját „szociálpolitikai intézete” lesz, egy olyan 
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családsegítő központ formájában, amelyért szakmailag a szociálpoli­tikai tanszék felelős.
Törekvések, lehetőségek, nyitott kérdésekMély meggyőződésünk, hogy a szociális szakképzés fontossága az új politikai feltételek között megnő, elfogadottsága egyértelműbb lesz. Az Európához csatlakozás nehezen képzelhető el, ha a — remélhető­leg jól működő — piacgazdaságot nem egészíti ki jelentős társadalmi erők által mozgatott és legitimált szociálpolitika. Ehhez azonban sok és jó szakember kell, akik — amellett, hogy a szociálpolitikai szükség­letek, intézmények és szabályok jó ismerői — kezelni tudják minden­nek a gazdasági és politikai vetületeit is. Új szerep vár a kutatókra is, nemcsak a szükségletek jobb megismerésében, hanem a szociálpolitikai intézkedések vagy történések eredményeinek értékelésében is. Ezek­nek az ún. értékelő kutatásoknak (evaluation studies) most már be kell épülniök a politika-csinálás gyakorlatába — s erre a munkára is fel kell készülni. Az egyik új kihívás az egyetemi képzés számára a szo­ciális szolgálat, illetve az egész non-profit szféra menedzsereinek a felkészítése.Mindehhez — a már látható jelek szerint — sokféle segítséget kap­hatunk Nyugat-Európától. A non-profit szféra menedzsereinek kép­zéséhez egy angol egyetemről kaptunk együttműködési ajánlatot. Már most látszanak olyan lehetőségek, hogy nyugati egyetemek közös ok­tatási „projektjeihez” kapcsolódhatunk — például a szociális biztonság intézményeinek tanulmányozásában. (Az Európai Közösség nagy ok­tatásfejlesztő ERASMUS programja keretében több egyetem szerve­zésében működik egy olyan képzés, amely „európai társadalombiztosí­tási ismereteket” nyújt, hogy felkészítsen az 1992-ben egységesedő Európára. Ha minden jól megy, néhány hallgató és oktató részt vehet már ebben a képzésben is. Sok ilyen lehetőséget remélünk az Európai Közösség 1990 májusában elfogadandó, Kelet-Európának szóló TEM- PUS programjától és más, újonnan megnyíló külföldi és hazai forrás­tól is.)A szociális munkások az új politikai rendszer fontos szereplői lesz­nek — mint problémamegoldók is, de mint a demokrácia fejlesztésé­nek aktív szereplői is. Magyarországon eddig szinte ismeretlen volt a szociális jogok fogalma. Enélkül viszont nincs Európa. A szociális munkások szerepe óriási lehet a jogtudat építésében, ennek az új kul­túrának a terjesztésében. Az emberek közti viszonyok humánusabb és civilizáltabb formáinak alakításában éppúgy segíthetnek, mint a kö­zösségek magukra találásában, szerveződésében.Az új — humánus és korszerű — .szociális munka bizonyára hazai terepeken is megtanulható. Mégis nagy előnye lenne annak — és ez nem megvalósíthatatlan álmodozás — ha minden hallgató legalább fél évet külföldi gyakorlaton tudna tölteni. A nyelvtudás ehhez elenged­hetetlen feltétel — de a hazai oktatás jó színvonala is. Az álom ugyan­is akkor válhat legkönnyebben valósággá, ha a külföldi tanulás hall­gatócsere formájában történik.Az egyetem (és remélhetőleg minden főiskola) bíztosítj'a a nyelvta­nulás lehetőségét. Ez azért is fontos, mert az oktatás színvonalát minél
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több vendégprofesszor meghívásával is szeretnénk emelni — márpe­dig tolmáccsal nemigen lehet tanulni.A megoldatlan kérdések száma már most özönnyi — és ez még csak a kezdet. Meg kell majd oldani, hogy a nem szociális szakképzésben indulók átléphessenek a szociális képzésbe. A hazai kötöttebb tan­menetről fokozatosan közelíteni kellene a rugalmasabb, modulokból álló képzési struktúra felé. Az egyetemnek fel kell készülnie a nyu­gati értelemben vett poszt-graduális képzésre, ami magasabb tudo­mányos fokozatok elérését teszi lehetővé . . .De mielőtt tovább álmodoznánk, lépjünk vissza a földre. Itt pedig jó volna, ha elég tantermünk lenne, hogy az 1990-ben érkező hallga­tókat fogadni tudjuk. Ez 1990. március végén még megoldatlan „apró­ság”.
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